

# 新时期小说魔幻叙事中的 “异境”想象与建构

曾利君

(西南大学 文学院,重庆市 400715)

**摘要:**在中国新时期小说的魔幻叙事中,作家常常通过异境的想象与建构来达成魔幻,较为常见的异境有乌托邦异境和超现实异境等。新时期作家吸纳中外文学养料来想象与建构异境,借异境反衬社会现实,表达悲悯情怀,对现实、人性展开反思批判,通过种种艺术手段渲染异境的奇异性和神秘性。其异境想象与建构的超越性和创新性则表现在:摆脱了宗教叙事和伦理教化的目的,也消解了中外文学传统中“阴间”“地狱”描写的恐怖感。从艺术表达上看,有关异境的想象与建构将现实与非现实时空统一在小说的叙述中,使小说的艺术表达更具张力与魅力。

**关键词:**新时期小说;魔幻叙事;异境想象;渊源;特征;手法

**中图分类号:**I207.42 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2016)01-0137-07

本文所称“新时期小说”,指“文革”结束后的中国小说。在1980年代以来中国新时期小说的魔幻叙事中,作家常常通过异境的想象与建构来达成魔幻,这里所说的“异境”并不是指异国、异邦或远离社会中心的“边地”,而是指虚拟的幻境及超越现实世界、不为常人所知的空间区域。“异境”一词取自韩愈《桃源图》,诗中提到世人根据《桃花源记》绘图作诗时说:“文工画妙各臻极,异境恍惚移于斯。”<sup>[1]</sup>本文讨论的对象也包括桃花源那样的“异境”。与“异境”相近的词还有“异界”或“异度空间”及“另类世界”等,在近年来的玄幻小说、穿越小说、架空小说中,往往存在着区别于现实空间的“异界”,包括科幻星际、平行世界、灵异世界等,本文讨论的阴间、地狱等“异境”虽然也属于“异界”范畴,但为了与玄幻小说等区别,本文使用“异境”一词。新时期小说魔幻叙事中的异境建构与想象,既源自人类的共性,也是中外文学异境想象影响的产物,正如有论者说:“对遥远异方的想象与神往,是世界各个民族的‘通性’”,“人们把遥远的世界想象成天堂或者地狱;那既可以是寄托着美好理想的乌托邦或‘桃花源’,也可能是充满凶险与罪恶的恐惧之乡”<sup>[2]</sup>。莫言的《生死疲劳》《战友重逢》,余华的《第七天》,贾平凹的《太白山记·阿离》《高老庄》,阎连科的《天宫图》《行色匆忙》,范稳的《水乳大地》《悲悯大地》,郑万隆的《地穴》等,都堪称“异境”建构的典型文本,其异境描写或者是整部小说的核心,或者是情节建构的重要环节,在作品主题表达、人物刻画及魔幻氛围营造等方面起着重要作用,这些小说中的异境建构与想象,既体现了一定的文学传统与思想深度,也表现了一定的艺术难度和艺术效果,在魔幻叙事上形成了某种群体性倾向,值得深入探讨。

## 一、魔幻叙事“异境”想象的类型、蕴涵及其文学渊源

在具有魔幻叙事特征的新时期小说中,最常见的异境有两类:一是乌托邦幻境;一是超现实异

收稿日期:2015-02-06

作者简介:曾利君,文学博士,西南大学文学院,教授。

基金项目:教育部人文社会科学规划项目“1980年代以来中国小说的魔幻叙事研究”(14YJA751031),项目负责人:曾利君。

境如阴间/冥界等。

### (一)乌托邦幻境

“乌托邦”是完美理想世界的代名词,它是一个存在于现实世界之上的“更好的”地方(本文中的“乌托邦”指“正面乌托邦”,而非“反面乌托邦”或“被严重污染、充满邪恶而又濒临灭绝”<sup>[3]</sup>的“恶托邦”)。卡尔·曼海姆说:“所谓乌托邦,就是指一种超越现实并改变现实的理想与愿望。”<sup>[4]</sup>乌托邦似的异境作为一种文学形象存在于中外不同时代、不同作家的作品中,如中国古代的“不死之山”“君子国”“蓬莱仙岛”“桃花源”等,西方文学中的“乌有乡”“黄金国”等。在古人那里,由于时空交通等限制,异境总是负载着人们的种种神奇想象,成为令人神往之地。无论中国古代《山海经》《神异经》《十洲记》《桃花源记》,还是西方文学中阿里斯托芬的《鸟》、康帕内拉的《太阳城》、托马斯·莫尔的《乌托邦》、伏尔泰的《老实人》等等,“乌托邦文学通过想象力勾勒一个近乎完美的社会图景”<sup>[5]</sup>,就传统乌托邦文学而言,“乌托邦代表着人类进步的最完美状态和完满性”<sup>[6]</sup>,这些对理想世界的描绘与想象让人们看到,自古以来,无论是东方还是西方,人们对美好生活的向往从来都不曾改变。乌托邦式的理想世界虽然可望而不可即,却始终给人以希望与梦想,人类对乌托邦世界的想象与描绘蕴含着改变现状的心理愿望,折射出人类追求幸福的共性。

80年代以来,不少作家描绘了具有乌托邦色彩的异境世界,典型的有阿来的《空山》与范稳的《水乳大地》和《悲悯大地》。《空山》与《悲悯大地》通过“觉尔郎王国”和巴桑部落故乡盛景的想象,描绘了人们心目中的理想世界,也描写了理想的破灭,表达了作家对现实的反思、批判与不满。《水乳大地》则虚构了一个爱情伊甸园。如果说西方乌托邦小说的异境建构展现了社会演进和人类文明的多种可能性,中国新时期小说的乌托邦异境建构则更多地表现了作家的现实悲悯情怀。

阿来的《空山》写到了异境“觉尔郎”,一个传说中一年四季里三季都有鲜花飘香的觉尔郎峡谷王国,那是祖先居住的地方,是富足美丽的人间乐园,“永远飞翔着五彩的鸟群,王国的溪流流淌着金子与玉石,还有甘甜的蜂蜜”,然而这样美好的所在注定只能出现在梦境和古歌中,虽然后来索波和骆木匠、协拉琼巴、卓央等人找到了觉尔郎王国遗址,看到觉尔郎的确像梦境一样有无数奇异的树、大如人面的花朵、五彩的鸟群、肥沃的土地。而觉尔郎开发后,游人如织,机村人为了迎合旅客而随意改变觉尔郎,这个理想世界已不复存在。阿来借觉尔郎王国的发现和改变,反思了社会现代性演进给人类的精神绿洲和完美家园所带来的破坏。范稳《悲悯大地》中的异境承载着物质生活匮乏的藏族人的梦想:流浪的巴桑部落的藏族人一心想要回到老祖母所说的仙境般的故乡,那里“河里流淌的不是水,而是洁白的鲜奶;河床上遍布金沙和宝石……草场上的鲜花开得有一人高,牛羊比天上的星星还要多,远处的山头上不是岩石,全是糌粑和奶酪;天上飞翔的雄鹰是部落祖先的转世,人们终身行善,来世都升到了天国”。然而,现实总是残酷的,当他们真正抵达魂牵梦绕的故乡时,现实中的故乡景象让他们幻灭绝望:“当却藏布河里的水不是鲜奶,两岸的金银珠宝早已被魔鬼掠走,只剩下一川碎石,满目洪荒年代的景象,更没有肥美的草原和一人高的鲜花;远处的山头全是风化了的岩石,赤裸蛮荒到撑破了人们的眼珠;星星远在上天,地上却不见能与星星堪比的牛羊的踪影。大地吝啬到一根草也不生长。”面对苦寒荒芜的现实故乡,巴桑部落的人们最终淹死在痛苦绝望的泪水中。觉尔郎和巴桑部落传说中的故乡,无疑是美丽富饶的栖息地,是完美理想的乐土,这些乌托邦式的异境有很强的现实成分,折射出人们的物质生存诉求,蕴含着人类的物质生活欲望;在物质贫困时,人们渴望生活在鸟语花香、土地肥沃、衣食无忧的地方,梦想居住在有着“糌粑山”和“牛奶河”那样的资源丰富、取之不尽用之不竭的处所,可现实却不尽如人意。在小说中,乌托邦异境映衬着现实世界的不完美,作者在呈现理想期待的同时揭示了现实的残酷面目。

如果说觉尔郎和巴桑部落传说中的故乡是理想生活、理想社会的代名词,《水乳大地》中的高山草甸则是情人的理想国、爱情的“桃花源”。它位于雪山下的密林中,那里有着天国和仙境一样的景观,“草甸上到处都是鲜花,四周是又密又高大的树木,各种野兽在树林里窜来窜去,一点也不怕人”,这里一般人无缘得见,“没有找到世上最美最悲的爱情的人,是来不到这块草甸的”,它是情人

的天堂,也是有情人的“殉情之地”,相爱的人一旦来到这里,就幸福得想死。藏族土司少爷扎西尼玛爱上纳西族少女阿美之后,二人就是在这里殉情上吊、心甘情愿为情而死的。这两个为“藏纳民族不能通婚”的陈规所束缚的年轻人,终于在这片高山草甸获得了爱情的自由和永恒。而这块奇特的高山草甸也成了美好爱情世界的象征。

相比之下,贾平凹《高老庄》中的“白云湫”则介于仙境与魔境之间。在高老庄人看来,白云湫充斥着“邪气”“妖气”与“魔气”,入湫的人大多人间蒸发神秘失踪,接近它的人也会遭遇祸事,高老庄人谈之色变。而在来自城市的西夏的口中,白云湫是个“大湖”,是一个“有瀑布”“有湖”“有神鸟”和天籁般“音乐”的人间仙境,西夏满怀好奇地前往白云湫探秘。白云湫既有具体的地理坐标又虚无缥缈、模糊混沌,既威慑着当地人又诱惑着外来者,它构成的异境是一个“混合着仙境与魔境的亦实亦虚之地”<sup>[7]</sup>,是异化世界的象征,从某种意义上说,被高老庄人妖魔化和被西夏仙化的白云湫,折射出来的就正是传统、现代与外来文化三者相遇时碰撞出来的“异境”表现。

世界上真的存在着不同于我们处身世界的奇特异境吗?古人今人都在思索,也给文学家带来了奇思妙想,世外仙境、黄金世界、未来时空都是人们想象的产物。但在80年代以来的中国小说中,作家设置乌托邦式异境并非是为了探索未知时空或表达仙境信仰,而是为小说的现实性主题和魔幻叙事服务的。阿来借觉尔郎的变化思考机村在现代性演进过程中的变化,通过觉尔郎异境实现神奇书写。范稳借巴桑部落的故乡盛景表达对藏族生存现实的关怀,借神秘的高山草甸表达对理想爱情与自由人性的肯定,也使小说带上了神话、寓言的色彩。贾平凹借白云湫表现高老庄人的保守心态和外来影响的冲击,为小说营造出神秘氛围。总之,乌托邦异境在这里更多地承载着作家的现实关怀和忧患思考,也为作品带来神奇魔幻的色彩。

## (二)超现实异境——阴间/冥界

在中外文学作品中,更常见也更具代表性的异境是阴间。阴间也称冥界,通常指人死后亡魂所在的地方,而地狱则是阴司地府的一部分,在此本文也将它归入阴间的讨论范围。中国古代讲述阴间故事的志怪小说数量众多,也有不少西方文学作品写到冥府或地狱,可见对死后世界的关注与阐释是世界各民族都存在的共同现象。

在中国人的传统观念中,人死后灵魂会到阴间等待轮回转世,或因阳世的恶行而在地狱受审受罚。在中国古代作品中,阴司地狱总是带着阴森恐怖的气息。阴间之路“棘刺森然,如鹰爪”,有罪的亡灵在荆棘中行走时“身体伤烈,地皆流血”<sup>[8]</sup>;“天色凝阴,昏风飒飒,四顾不闻鸡犬”,“天昏如昧爽”,“冥行如深夜”<sup>[9]</sup>;地狱里有烧得通红的铁床,牛头人身的怪物用铁叉把亡灵放在火上烧灼,使其身体焦烂,求死不得,还有飞速旋转的铁轮,轮上安了铁爪,有罪的亡灵被飞轮碾轧,反复受苦,“其肉剥而复生,生而复剥”<sup>[10]</sup>;那些生前不信佛法、死后身处“泥犁地狱”的亡灵,既受“针贯其舌”之苦,又在锅中“焚煮”,在满是刀剑的“剑树”上攀爬遭受刀剑“割截”之痛<sup>[11]</sup>。在西方文学中,冥府地狱也非常可怕,《奥德赛》那些冥府中的亡灵遭受着无穷无尽的酷刑和折磨,提梯奥斯被两只秃鹰不停地啄食肝脏、吞噬内腑,坦塔洛斯站在湖水中遭受着焦渴欲饮而不得的折磨,西绪福斯不停地重复着推动巨石上山的劳作<sup>[12]</sup>。中外作家在阴间地狱的想象与描写上,一致表现了它的奇诡恐怖之处,亡灵们在那里接受着报应或惩处。

中国新时期作家在阴间地狱的异境描写上,有两点超越了上述中外作品:一是不再局限于宗教思想的宣扬和惩恶扬善的道德劝诫。新时期作家描绘阴间异境,意在“用鬼神世界来讽刺现实”<sup>[13]</sup>,借变异的世界展现社会真相,在看似荒诞不经的表象之下展现人间万象,这与拉美魔幻现实主义有相似之处。拉美魔幻现实主义作家胡安·鲁尔福的《佩德罗·巴拉莫》借鬼魂游走的幽灵村庄科马拉折射墨西哥农村的生活现实,佩德罗·巴拉莫靠巧取豪夺成为独霸一方的庄园主,把科马拉村变成了荒凉的人间地狱,一个鬼魂出没、窃窃私语的幽灵村庄,这一幽灵世界反映了战后墨西哥农村残酷悲凉的生活现实。与此相似,莫言的《生死疲劳》通过地狱人间的变幻错杂,呈现出20世纪后半叶中国的乡村史和西门家族的命运史;《战友重逢》通过烈士陵园鬼魂世界的设置,揭

示了当代军人“生当作人杰，死亦为鬼雄”的精神气概；阎连科的《天宫图》、余华的《第七天》、郑万隆的《地穴》以鬼魂世界反观现实世界，反映当今时代的种种问题如贫富差距、腐败不公、欲望人性等，或者说借助“这边”和“那边”的对照来反思现实、剖析人性。二是消解了阴间地狱的恐怖色彩。虽然莫言《生死疲劳》中的恐怖地狱描写有油锅煎炸、石磨研磨等酷刑，有威严的阎王判官和肤色幽蓝的鬼卒，但在新时期小说中却是个特例，在更多的中国新时期作家笔下，阴间鬼魂世界和平美好，常常作为与残酷现世相对的美好世界而出现，描写甚至带有唯美色彩，并不让人感到紧张可怖，如阎连科笔下的“路尾村”、余华笔下的“死无葬身之地”、郑万隆笔下的地下鬼魂世界等均是如此。

阎连科是一位对乡村生存苦难有着深切体会和真切悲悯的作家，他的“耙耧系列”在展现乡村人的严酷生存与命运抗争时，常常虚拟一个和平美好的阴间世界来反衬阳间苦难，展现生存之痛与死亡之美，这在《行色匆忙》《天宫图》《鸟孩》等作品中均有体现。《天宫图》写农民路六命一生穷困潦倒、饱受欺辱，他上吊自杀后行走在“胡同”般的黄泉路上，回望自己生前的生活经历与艰辛劳作的场面，看到了阴间“那边”路尾村不同于现实“这边”路头村的种种美好景象。现实世界充满苦难，“他望到了路头村的穷土薄地，干旱的玉蜀黍地里，又焦又枯的秆儿卧伏着网成一片。土地的裂纹，纵横交错地罩了耙耧山的世界，一团团黄土的尘埃在那山坡上雾样滚着，沟沟壑壑都干焦得生出紫色的烟云。山梁上收工的村人，拖着疲惫的脚步，一步步从田里朝村落靠近，脸上那种枯焦的皮色，在落日的余晖中如同山梁上一块块的田土”，大地、庄稼和劳作的人都脱离了“诗意”状态，焦枯的庄稼、龟裂的土地、疲惫劳作的农人构成的是一幅严酷的生存图景。而在非现实的阴间，生活似乎更为美好平静，路六命所看到的阴间世界“路尾村”，一切那么神奇美好，“土地流动着活生生的气息，树木绿得可人心意。麻雀在树上点点滴滴地跳着，蹬落的气味在半空中荡动不止”，草地在“嫩绿中嬉笑着各色各式的鲜花”，人们过着幸福生活，“日子神神仙仙”。阎连科“借鬼神谈苍生”，用阴间的设置反衬现实世界的严酷和生存痛感，美好的阴间就成了“以人间作底稿的蜃楼”<sup>[14]</sup>。

当作家对现实世界表达不满甚至愤怒之时，也会借助鬼魂世界来反观并批判现实。余华《第七天》对当下社会种种病症“望、闻、问、切”，颇具批判精神，但并不完全在现实框架中来呈现生存的痛楚、爱情的脆弱与社会的不公，而是通过非现实世界来实现创作意图。小说借主人公杨飞死后七日的见闻与经历，建构了一个奇特的阴间幽灵世界“死无葬身之地”来与现实世界形成对照。“死无葬身之地”是一个不同于现实世界的美好所在，“水在流淌，青草遍地，树木茂盛，树枝上结满有核的果子”，拥有现实世界缺失的东西如温情、平等、公平、和睦与爱等，“那里没有贫贱也没有富贵，没有悲伤也没有疼痛，没有仇也没有恨……那里人人死而平等”。与此相对的是，现实世界充斥着毒大米、高官腐败、野蛮拆迁、医院弃婴、冤假错案、偷肾卖肾等，让人感到切肤的疼痛和虐心。显然，“死无葬身之地”这个美好的“幽灵世界”是作家幻设的乌托邦，这一奇特的阴间“幽灵世界”也是作者完成现实批判主题的重要工具，给予读者以极致的阅读体验。

在郑万隆的《地穴》中，幽灵世界的描绘、阴间阳间的对比更带有反思人性之意。人们不仅因为贫穷而去挖金子，也因为贪婪而去冒险，挖金子夺去了许多人的生命，王六道的父母、乡亲就死于挖金时的山体崩塌。对金钱的贪婪之心破坏了人伦亲情，挖金人李大烧死后，“他的三个儿子算计他留下的那点金子，挖地三尺，把房子推了，把树也刨了，没去扒他的坟还不便宜”，活着的李大烧老婆也不得安宁，“那几个儿媳妇还为抢这老婆子打了起来，上了法院”，他们并不是抢着孝顺老人，而是以为老人知道金子的下落。相比之下，鬼魂世界比现实世界更为温馨：在地下的幽灵世界中，人们和谐相处，王六道死去的父母还在为子孙忙碌，还在牵挂着家人。

从上述文本实例可以看出，新时期作家建构阴间地狱异境与西方文学有所不同。但丁《神曲》写地狱、炼狱、天堂三界，旨在展示主人公精神上的探索和历险，演绎原罪观念与宗教敬畏。中国新时期作家的异境建构不是为了进行生死终极问题的追问，也不是劝诫世人积德行善信奉宗教，而是指向现实的。小说描写地狱场景的意旨不是宗教意义上的“审判”，这些与现实世界不同的鬼灵世界是以对现实人生的审视批判作为思想底蕴的，体现了新时期作家装神弄鬼的“别有用心”之处。

## 二、异境描摹的魔幻化技法与特征

从现实角度看异境是荒谬的,但从艺术创造角度看异境则是作家天才发挥和奇丽想象的产物。作为艺术想象空间的异境,“是明显不同于现实空间的另一类空间。对于这样一个想象空间,人们是陌生的,如梦如幻。但也正因为如此,它才让人领略到一种奇幻或怪诞的美感”<sup>[15]</sup>。考察 80 年代以来中国小说的魔幻叙事,可以发现异境创造既源于现实又摆脱了现实空间的束缚。一方面,异境是以现实世界为基础和参照物而创造出来的;另一方面,由于异境不在我们处身的空间内,作家可以充分展开想象,对异境进行陌生化处理,极力夸张异境的奇特性,渲染其神秘性,将穿越阴阳的情节错杂展示在异境描写中。

### (一)对异境奇特性的夸张与神秘性的渲染

异境之“异”不仅异在空间上的远离尘嚣与虚无缥缈、时间上的异于常态,也异在景象(人、事、物)的超常性与离奇性。在中国新时期作家的魔幻叙事中,异境充斥着非常之物、非常之事与非常之人,作家借助对异境的奇人、奇事、奇兽、奇景的夸张描写,营造出神奇魔幻的超现实图景。扎西达娃《西藏,系在皮绳扣上的魂》中那个叫“莲花生大师的掌纹地带”的地方就与众不同,时间会倒流,手表指针会逆时针快速运行,还出现了如电影镜头般流动的自然景观,“一株株长着卵形叶子、枝干黄白的菩提树,根部象生长在输送带上一样整整齐齐从我跟前缓缓移过。旁边有座古代寺庙的废墟。在一片广阔的大坝上走来一只长着天梯般长脚的大象”。《空山》中仙境般的觉尔郎不仅远离尘嚣,也有“非常之物”如会说话的鸟、安详的鹿群等珍禽异兽,有无数奇异的疯长的树、大如人面的花朵,有宝镜一样的湖泊。

如果说这些宛如世外桃源的世界充满“殊方异物”,与活人世界相对的鬼灵世界也有让人震惊的超常景象,在郑万隆《地穴》里洞底的幽灵世界就像一个童话幻境,“阳光象金针一样从天空中洒落下来,在树上、草上、石头上燃烧起来,那无形的火把树、草和石头都变成毛茸茸的,可以看见树干里、草叶上、石头中缓缓流动着的血脉,一起一伏轻轻的呼吸”,这个世界就像一个童话世界,也像一个精灵世界。在余华的《第七天》中,“死无葬身之地”不仅景色优美,还汇集着众多亡灵和奇特的“骨骼人”,那些亡灵消泯了人间恩怨,和谐共处于“死无葬身之地”。骨骼人因亡魂在阴间呆得太久,袖管里已没了皮肉,变成了骨骼人。余华对骨骼人的想象描摹尤其奇异,他们没有表情,走路时手臂“两个骨骼节奏整齐的抖动着”,骨骼人捧着树叶之碗去河里舀水,排成长长的队列去给鼠妹净身。作家借助种种奇异要素突显异境的神奇性,既表现作家对神秘异境的浓厚兴趣和想象探索,也使小说带上魔幻色彩。

在魔幻叙事中,新时期作家对异境的艺术处理不仅表现在“殊方异物”的设置与夸张描摹上,还表现在对异境可遇而不可求的神秘性渲染上。陶渊明笔下武陵捕鱼人偶然走进桃花源但再度寻访却“不复得路”,因其渺茫难求而成为“奇遇”,因其可遇不可求而成为人们追慕向往的精神家园。新时期作家在描写异境时,注重渲染异境的隐密性和可遇不可求,范稳《水乳大地》中那片爱情伊甸园般的高山草甸,常人的眼睛是看不见它的,一般人也无法进入,“没有找到世上最美最悲的爱情的人,是来不到这块草甸的”,它的隐秘超凡使人们在寻找草甸中的两个殉情者时颇为费劲,“扎西尼玛的仆人们明明曾经在那块草甸上和他们生活过一段时间,可是当他们再次回到雪山下时,竟然许久都找不到那块草甸……后来还是找来了纳西人的东巴和阿贵,让他做法事确定了殉情者的方位,才依照纳西神灵的指点找到了那棵殉情树”。这些描写延续了古人的秘境构想,但又以此实现了对现实空间的超越。

值得注意的是,在对异境奇观的描写方面,新时期小说与古代志怪文学有一脉相承之处,“非人之耳目所经见的非常之人、非常之物、非常之事,都是志怪反映的对象”<sup>[16]</sup>,也是新时期小说异境描写的重要内容。20 世纪是一个推崇想象力的世纪,拉美魔幻现实主义文学和西方奇幻文学的流行让文学的想象力之旗高高飘扬,中国新时期小说的魔幻书写是否受到了这些文学浪潮的影响和启

发呢？就异境书写而言，从郑万隆《地穴》中的地下幽灵世界、余华《第七天》中的“死无葬身之地”等异境建构，可以明显看到鲁尔福《佩德罗·巴拉莫》中幽灵世界的影子。郑万隆的自述也证实了魔幻现实主义影响的客观存在，他说：“我的中篇小说《地穴》就得到了墨西哥作家胡安·鲁尔福的启发。”<sup>[17]</sup>但目前尚无直接证据证明西方奇幻文学对新时期小说魔幻叙事产生过影响。现代意义上的奇幻小说诞生于20世纪中期，以托尔金《魔戒》为肇始，代表作如《纳尼亚传奇》《龙枪编年史》《哈利·波特》《黑暗精灵三部曲》等，以独特的时空叙事和非凡的想象力风靡世界。从文本实际看，中国新时期小说的异境奇观描写与西方奇幻小说在一定程度上有相似之处，都以想象为基础来描述神奇异境，但二者也存在明显差异。西方奇幻小说的异境是典型的“架空世界”，即托尔金所说的“第二世界”<sup>[18]</sup>，是一个完全隔离于现实世界的虚拟想象世界，这个异质时空中的奇观元素主要有奇异生物和非人类种族，“他们是人类成长的导师”，“它们能与人类平等地交流，这些非现实的异类种族可能是奇幻作家幻想性最显著的表现”<sup>[19]</sup>。“魔法”也是西方奇幻小说的重要奇观元素，“第二世界”及各元素的设置运作形成了奇幻文学的独特表现形态和类型化特征。相比之下，新时期中国小说的异境奇观描写并没有完全架空故事背景，也未受到类型化奇观元素的限制，表现出了与奇幻文学不同的价值取向和审美品格。归结起来，二者的根本差异在于：西方奇幻小说的异境奇观描写不仅将虚构想象推到了极致，也与社会现实保持一定距离；而新时期小说魔幻叙事中的异境描写虽然同样充满神奇景象，但大多有现实背景，和马尔克斯的魔幻现实主义杰作《百年孤独》一样，具有极强的现实穿透力和干预精神，其异境描写的魔幻奇异可以说是立足于现实的“亦幻亦真”。

## （二）在穿越阴阳的情节构思中呈现异境

在新时期小说的“魔幻”叙事中，作家常常把发生在不同时空中的情节组合在一起，通过穿越阴阳的情节构思来呈现异境。生魂入冥、梦游鬼域、阳想阴报、出阴入阳等，是中外文学异境描写常见的情节模式。在80年代以来的中国小说中，对阴间地狱类异境的描写总是少不了阴阳穿越情节，主人公常常不受时空限制，随意穿梭于阴阳两界，沟通生前与死后。在《地穴》中，作为异境的幽灵世界是在主人公王六道穿越阴阳的过程中发现的：王六道因为某种念想和冥冥之中的呼唤来到阿根廷布山探金，他通过一个废弃的金洞坠入地下幽灵世界，见到当年挖金时因山崩死去的爹娘和乡亲，后来他又爬出洞穴，回到现实世界。这种穿越不仅是空间的穿越，也常常和时间旅行的想象相结合，由于异境处于非正常的物理时空中，往往有着异常化的时间，作家有时也为异境“设置与俗世间完全不同的时间系统”，通过“描述凡人在两种不同时间系统中的经历”<sup>[20]</sup>来表现异境的时间系统对“有限时间”的超越，比如王六道在洞里的地下幽灵世界只呆了短暂的时间，“他觉得自个儿什么也没变，胡子还那么长，肚子也不怎么饿，那里的狗肉干好像还没消化完”。但当他回到现实世界时，发现时间已经过了六年，人间景象已经改变：原来的榆木桥已腐朽，他也看到了原来没有的红砖房、汽车、拖拉机和工厂，听到挖矿的机器滚雷一般地轰响着，而先前与他一块探洞的朋友李大烧已经死去。正所谓“仙界方七日，人间已千年”，主人公对此颇有时光流逝、物是人非之感。

地下异境的时间流逝速度与现实空间的差异凸显了异度空间的时间特殊性，事物在异境和阳间世界里的差异则进一步强化了其空间特殊性，王六道的爹娘在地下世界给他的那块石包金，重回人间后发现不过是一块普通的石头。类似情节在余华《第七天》和贾平凹《太白山记·阿离》中也颇为典型。《第七天》中杨飞的手机本已欠费停机，可是杨飞死后手机却突然响了，鬼魂杨飞接到殡仪馆打来的电话，催他去候烧。在死后的世界，生前熟悉的人的声音变得陌生，杨飞听不出父亲与前妻李青的声音。《太白山记·阿离》写阿离上山打猎时灵魂出窍进入冥界，在冥界市场上买了副眼镜，回到阳间发现所买的眼镜并不是鬼所说的石头镜，阿离去冥界推销假货挣了一大笔钱，回到阳间后发现钱竟是冥币。主人公在穿阴入阳的过程中发生的事物变异不仅说明阴阳有别，也越发突显了异境的神秘性。穿越阴阳的情节穿插及异域空间的描写使得小说文本体现出荒诞与真实相混杂的特点。《天宫图》《地穴》把鬼域鬼事纳入现实生活描写中，成功地获得了“现实感”。《第七天》用“死无葬身之地”来对照现实世界，使故事于荒诞中见真实，也显示了作者新颖别致的艺术手法。



与此同时,新时期作家将现实空间与异境空间联系起来,使整个文学时空在“天地人神”的多维空间里运转,增强了故事的魔幻性与新奇性,使小说中原本处于单一层面的人、事、物与时空被演绎成不同时空背景和多个层面的情节内容,极大地延伸和拓展了小说时空,丰富了小说的容量。

### 三、结 语

在 80 年代以来中国小说的魔幻叙事中,异境的想象与建构既“建基于中国传统文化而兼容古今中西”<sup>[21]</sup>,又对中外文学传统有所超越和延展。对比新时期小说的异境建构与中国古代地理博物传说、志怪小说和西方文学的异境想象,不难发现它们的契合与一致之处:异境是现实世界的变形或理想世界的化身,承载着作家对当下社会的深沉思考和对人类整体处境的关注和构想;异境的设置主要是为了与现实对照,进而给人以希望的指引或批判的理由;作者对异境的描绘往往带有亦真亦幻、亦虚亦实之感,使读者在惊悚、震撼之余,生发出对自身存在境况和社会发展现状的思考和忧虑。同时,新时期小说的异境想象与建构也具有一定的超越性和创新性,主要表现在摆脱了宗教叙事和伦理教化的目的,也消解了中外文学传统中阴间地狱描写的恐怖感。从艺术表达上看,异境不仅赋予了新时期小说独特的空间形象,而且拓展了新时期小说的叙事时空,增加了作家在小说时空处理方面的灵活性和自由性,为作家在叙事过程中选择具有特殊意义的时空提供了条件,作家将含有内在关联的现实与非现实时空统一起来,在多个时空背景的铺陈映照下,小说的艺术表达将更具效力与魅力。当然,新时期小说的异境描写并非尽善尽美。从内涵意旨上看,作家以异境作为缓解现实苦痛的慰藉,有逃避现实的倾向,异境描写多着眼于其物质丰富性的渲染而较少考虑精神维度的理想性,也暴露出作家在乌托邦异境想象与建构上的偏狭性。从艺术表达看,个别作品的异境描写带有明显的“形式设计”意味,一味猎奇炫奇、为魔幻而魔幻,忽视了艺术表达与思想内涵的关联性,这些是需要作家多加警惕并在其后的创作中尽量避免的。

#### 参考文献:

- [1] 钱仲联. 韩昌黎诗系年集释[M]. 上海:上海古籍出版社,1984:911.
- [2] 沈庆利. 中国现代小说中的异域想象[J]. 中国比较文学,2005(4):113-123.
- [3] 沈洁玉,黄波. 恶托邦世界的一抹温情——论多丽丝·莱辛预言小说中的生存悖论[J]. 外国语文,2014(6):25-28.
- [4] 杨生平. 试论曼海姆的乌托邦思想[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版),2010(5):101-107.
- [5] 欧翔英. 乌托邦、反乌托邦、恶托邦及科幻小说[J]. 世界文学评论,2009(2):298-301.
- [6] 李钰. 乌托邦哲学背景下中国新生代科幻文学研究[D]. 济南:山东大学,2014.
- [7] 杨洁梅.《高老庄》的三色叙事及其人物命运[J]. 江汉论坛,2012(5):116-120.
- [8] 李昉,等. 太平广记:第 8 册[M]. 北京:中华书局,1961:3056.
- [9] 周密. 齐东野语[M]. 胡明伟,刘志毅,选注. 北京:学苑出版社,1988:88.
- [10] 李昉,等. 太平广记:第 3 册[M]. 北京:中华书局,1961:938.
- [11] 王琰. 冥祥记//鲁迅. 古小说钩沉[G]. 济南:齐鲁书社,1997:278.
- [12] 赫西俄德. 工作与时日·神谱[M]. 张竹明,蒋平,译. 北京:商务印书馆,1997:243-244.
- [13] 肖向明,杨林夕. 古代文学“鬼”文化之流变[J]. 学术界,2007(2):246-255.
- [14] 曹聚仁. “鬼”的箭垛[G]//陈平原. 神神鬼鬼. 上海:复旦大学出版社,2005:88.
- [15] 王富仁. 现实空间·想象空间·梦幻空间——小议中国现代异域小说[J]. 汕头大学学报(人文社会科学版),2005(6):1-5.
- [16] 李剑国. 唐前志怪小说史[M]. 修订本. 天津:天津教育出版社,2006:13.
- [17] 郑万隆. 走出阴影[J]. 世界文学,1988(5):266-270.
- [18] 彭懿. 西方现代幻想文学论[M]. 上海:少年儿童出版社,1997:328.
- [19] 徐海燕. 幻想的胜利——浅论西方现代奇幻文学[J]. 忻州师范学院学报,2007(4):31-34.
- [20] 韦凤娟. 魏晋南北朝“仙话”的文化解读[J]. 文学遗产,2008(1):39-48.
- [21] 韩云波. 大陆新武侠和东方奇幻中的“新神话主义”[J]. 西南师范大学学报(人文社会科学版),2005(5):65-68.

责任编辑 韩云波

网 址:<http://xbbjb.swu.edu.cn>